

高中英聽成績9時起公告 查詢網址在這裡 09:03

## 外來「魚虎」稱霸龍鑾潭 原生魚銳減

2019-05-07 23:51 聯合報 記者潘欣中 / 屏東縣報導



墾丁龍鑾潭的外來魚種數量、種類有上升趨勢，俗稱「魚虎」的掠食性魚種線鰐，造成原生魚種銳減，致候鳥食物變少，危及水生態系統。圖／墾管處提供

墾丁國家公園龍鑾潭是內政部公告的國家級重要濕地，也是國內度冬雁鴨的重要棲地，生態資源豐富，近年監測卻驚見，外來魚種數量和種類有上升趨勢，俗稱「魚虎」的掠食性魚種線鰐，造成原生魚種銳減，候鳥食物變少，成為生態隱憂。墾管處和嘉

藥理大學團隊合作，前年展開「除害」大作戰，以放長沉籠和釣魚法移除，盼回復生態系統。

嘉南藥理大學環境資源管理系副教授黃大駿說，團隊在龍鑾潭記錄到10科20種魚類，生態資源豐富，4年前調查卻發現，外來魚種和數量有上升趨勢，尤其是體長約30公分、肉食性的線鱧，和俗稱筍殼魚的斑駁尖塘鱧影響最大，外來入侵的大型魚種擠壓原生魚種生存空間，甚至吃掉原生魚種，連帶影響候鳥的食物，危及生態環境。

---

推薦

---

龍鑾潭最主要的原生魚種是長條狀的小型魚鰱條，外來入侵者包括筍殼魚、線鱧、吳郭魚、俗稱三星鬥魚的絲鰈毛足鬥魚、巴西龜等，其中線鱧已成為潭中霸主，攻擊力強，對原生魚種威脅大，加上有護幼行為，繁殖力強。筍殼魚具高經濟價值，附近居民早期將魚苗放進潭中，待長大後再捕捉販售，因畫入國家公園後禁捕，數量穩定成長。

線鱧原產於東南亞，被作為食用魚引進台灣，外型與鯉魚相似，常被放生團體誤認野放，肉食的線鱧在龍鑾潭吃食小蟲、小魚，原生種的鰱條族群減少，導致到龍鑾潭度冬的候鳥無魚可吃。

國家公園 . 濕地 . 東南亞

- 寵物吹起鮮食風，還在找最接近鮮食

